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Was geschah in Tschernobyl?
Was .ist in dem Atomkraftwerk in Tschernobyl abgelaufen?

26.04.1986: Supergau Tschernobyl - Durch einen Ausfall des Kihlsystems

in Block 4 des Atomkraftwerkes Tschernobyl erhitzt sich der Reaktor und
es kommt zu einer chemischen Explosion, die die Reaktorhiille und das

Dach des Reaktorgebdudes sprengt. Durch eintretenden Luftsauerstoff
entziindet sich das heife Graphit, das die Reaktorbrennstibe umgibt. Durch
den Brand und die Explosion werden die radioaktiven Spaltprodukte aus dem
Reaktorkern in die Atmosphire geschleudert. Die radioaktive Wolke breitet
sich zunichst nach Skandinavien (28.04.) aus und zieht ab 30.04. auch
ilber Westeuropa hinwegq.

Wie ist es der betroffenen BevSlkerung um Tschernobyl ergangen?

- Die BevSlkerung wird zun&chst nicht informiert, um "panikartige Reak-
tionen" zu vermeiden, auch um den Preis von Gesundheitsschéden
(1. Verhaltenshinweise erst zwei Wochen spater!)

- 29.04.: Kurze Meldung in den sowjetischen Fernsehnachrichten iber
einen Reaktorunfall.

- 30.04.: Unterrichtung der Bev®lkerung in der Prawda unter der Rubrik
Leserbriefe (!) iiber einen Unfall im Reaktor, keine Aufkl&drung iber
die Strahlengef&hrdung.

- 02.05.: In der 1. offiziellen Bekanntgabe wird nur kurz von 2 Toten
und 197 Verletzten (davon 18 Menschen in kritischem Zustand) berichtet.

- Durch fehlende Informationen trifft die Evakuierung die Bevdlkerung, in
Unkenntnis der Situation, in der ndheren und weiteren Umgebung vdllig
unerwartet. Deshalb milssen Viele durch Milizeinheiten zwangsevakuiert
werden. Viele Biirger versuchen der Evakuierung zu entkommen.

- 28.04.: Erst 36 Stunden nach dem Unfall wird mit der Evakuierung von
4 Ortschaften im Umkreis von ca. 20 km um den Reaktor begonnen.

Durch falsche Einschitzung der Strahlengefahr wird mit der dreité&gi-
gen Evakuierung der Stadt Tschernobyl (30 km vom Reaktor entfernt)
mit ihren ca. 40 000 Einwchnern erst am 01.05. begonnen:

- Wasservorrate sind verseucht

- Vieh wird erschossen

- Bei allen Evakuierten Bluttests

- Hochverstrahlte kommen in Krankenhduser

Nach 9 Tagen sind insgesamt 92 000 Menschen und 34 000 Stick Vieh
aus der unmittelbaren Gefahrenzone evakuiert.

- 15.05.: Im Umkreis von Gomel (Ort 130 km nérdlich Tschernobyl)

herrscht Ein- und Ausreiseverbot.
50 Dérfer werden in dieser Umgebung evakuiert.

- Kiew (2 Millionenstadt, 130 km entfernt): Die ca. 250 000
Schulkinder unter 13 Jahren werden in Ferienlager verschickt.

StraBen werden 3 mal t3glich mit Wasser abgespritzt.
Angeblich ist das Wasser nicht verseucht - aber gleichzeitig ist
Baden an bestimmten Stellen verboten.



Keine Angaben an die BevBlkerung iber Nahrungsmittelverseuchung,
viele verlassen von selbst die Stadt.

Auch 3 Wochen nach der Evakuierung sind zahlreiche Familien noch
nicht wieder vereint. Sie hdngen Zettel aus, um die Angehdrigen zu
finden.

Die Menschen werden woanders angesiedelt, Beginn des Baues von
10 000 Winterquartieren - Riickkehr friihestens in einem Jahr.

Evakuierte erhalten eine Entschddigung von 200 Rubel (entspricht
einem durchschnittlichen Monatslohn in der Ukraine).

"Das kann bei uns nicht passieren!" ?22?

Wer meint, daB bei uns besser informiert wiirde, sei daran erinnert, daB
zum Beispiel:

- Offentliche Stellen keine MeBdaten bekanntgeben durften (Wetterdienst
offenbach) ,

- Politischer Druck auf Wissenschaftler, die Warnmeldungen fiir Schwan-
gere und Kinder herausgegeben hatten, ausgeiibt wurde, um sie zu
einem Dementi zu bewegen (auf 2 Kieler Radiologen durch das Schles-
wig-Holsteinische Sozialministerium)},

- Unangenehm hohe Mefwerte fiir falsch erkldrt wurden (Behdrden in
Niedersachsen zu Messungen auf Norderney durch den Wetterdienst
oOffenbach) .

(ZusammengefaBte Informationen aus Tageszeitungen und Nachrichten)

SchliefBlich:

Durch den Einsatz von Feuerwehrleuten und freiwilligen Helfern in
Tschernobyl wurde verhindert, daB die Katastrophe noch grdBere Aus-
maBe angenommen hat - auch fiir uns. Diese Menschen, die bewuBt ihr
Leben aufs Spiel gesetzt haben, von denen Hunderte in Krankenh3usern
liegen und 25 schon gestorben sind, werden nicht wieder gesund werden.
Deshalb sind wir ihnen gegentiiber verpflichtet, alles zu tun, damit ein
solcher Einsatz nicht noch einmal notwendig wird.

Was haben wir hier abbekommen?

Mit der Wolke sind die radiocaktiven Stoffe auch zu uns gekommen. Es
handelt sich dabei hauptsdchlich um Jod 131 (abgekiirzt J 131),

Césium 137 (Cs 137), Cs 134, Tellur 132 (Te 132), Barium 140 ( Ba 140),
Kobalt 58 (Co 58), Ruthenium 103 (Ru 103), Strontium 90 (Sr 90),
Plutonium 239 (Pu 229) und viele mehr. Die Wolke hat zuerst die Luft-
radicaktivitét bei uns stark erhdht. Mit dem Regen sind dann die radio-
aktiven Stoffe ausgewaschen und auf den Boden und in die Pflanzen ge-
bracht worden. Von dort gelangen sie schlieflich in unsere Nahrung.

Um die Menge an Radioaktivitdt einsch&tzen zu k®nnen, haben wir in der
Tabelle unten zum Vergleich MeBwerte von 1982 angegeben.

MeBwerte der Radioaktivitit

in Luft im Regen | im Boden | in Milch | im Spinat

(Bg/m*) {Bg/1) (Ba/kg) (Bg/1) (Bg/kg)
1982
J 131 nicht meBbar
Cs 137 2. ? T 0.2 0.1
Sr 90 ? ? 4 0.1 0.4
Gesamt 0.001 0.3 I (7 7
5.5.1986
J 131 8-10 1900 240 20-40 2000-6000
Cs 137 0.9 2000 49 5-10 500-1000
Sr 90 noch nicht gemessen, bzw. verdffentlicht
Gesamt 16 | 8000 600 ‘ 2 ?

Wo keine MeBwerte vorliegen, steht ein ' 2 ',

Die Radioaktivit&t ist also hier innerhalb von ein paar Tagen auf mehr
als das Tausendfache des "Normalwertes" gestiegen. Unser "Normalwert"
setzt sich aus den Uberresten der oberirdischen Atomwaffentests in den.
sechziger Jahren und der Belastung durch den Normalbetrieb von Atomkraft-
werken und -forschungsanlagen zusammen. Die natiirliche Strahlenbelastung
ist in den Werten fiir beide Jahre nicht enthalten.

Die folgende Abbildung zeigt vergleichend die heutigen Werte zu denen

der sechziger Jahre. Es ist die gesamte kiinstliche Radioaktivitit auf-
getragen, die in einem Jahr durch Niederschldge auf den Boden ausge-

waschen wurde. Der Balken rechts zeigt die Aktivitdt, die Anfang Mai 1986
innerhalb weniger Tage in Gottingen durch Niederschl&ge auf den Boden
ausgewaschen wurde. Es sind ca. 40 000 Bg/m®. Im Vergleich dazu waren es

in einem Zeitraum von 18 Jahren - 1957 bis 1975 — insgesamt ca. 80 000 Bg/m?.
Dies kann uns in etwa ein Gefithl fiir die Menge an Radioaktivitit geben, .

die uns momentan belastet. Schon in den sechziger Jahren hatte man ernst-
hafte Bedenken, ob die Radioaktivitit damals nicht zuviel fiir uns sei.

Dem Erdboden durch Niederschlige pro Jahr zugefiihrte

Eq/ma Gesamt-Beta-Aktivitit (Deutscher Wetterdienst)
40 000
20000 Insgesamt Anfang Mai 86
(in 18 Jahren) Géttingen:
ca. 80 000 Bq/m?* ca. 40 000 Bg/m*;
Berlin: J
2.
SPTR X ca, 150 000 Bg/m
0000
i A o W OOy
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Inwieweit sind wir von der Katastrophe betroffen?
RADIOAKTIVITAT - WAS IST DAS ?
Was ist eigentlich radioaktive Strahlung?

Radicaktivitédt nennt man die Eigenschaft von Atomen, spontan zu zerfallen
und dabei die radioaktive Teilchenstrahlung auszusenden. Um das genauer
zu verstehen, muB man etwas iliber die Atome wissen.

Ein Atom ist der kleinste Teil eines jeden
chemischen Elementes. Es setzt sich aus einem
positiven Kern und einer negativen, den Kern
umgebenden Elektronenhilille zusammen. Der
Atomkern setzt sich aus elektrisch positiv
geladenen Protonen und neutralen Neutronen
zusammen. Sie werden durch die Kernkridfte
zusammen gehalten.

Isotope sind Atome mit gleicher Protonenzahl, aber unterschiedlicher
Neutronenzahl. Die Gesamtzahl der Protonen und Neutronen kennzeichnet das
Isotop. Sie wird hinter den Namen des Elementes gesetzt, z.B. Jod 131
oder C3sium 137 ... . Isotope desselben Elementes unterscheiden sich in
ihrem chemischen Verhalten nicht, k&nnen also vom K&rper nicht unter-
schieden werden. :

Stabile Isotope haben etwa gleichviel oder etwas mehr Neutronen als
Protonen. Sind zuviel oder zuwenig Neutronen im Kern vorhanden, so ist
das Isotop instabil. Diese instabilen Isotope zerfallen spontan, d.h.
ohne 4uBere Einwirkung, mit einer gewissen Wahrscheinlichkeit, die sich
von Isotop zu Isotop unterscheidet.

Die Halbwertszeit ist die Zeitspanne, in der die H&dlfte aller Kerne

eines radiocaktiven Isotops zerfallen ist. Von der verbleibenden Halfte
zerfallt wiederum die H&lfte wihrend der nichsten Halbwertszeit, und so
fort. Je grdfer die Wahrscheinlichkeit fiir den Zerfall ist, desto klirzer
ist die Halbwertszeit. Die Halbwertszeit ist fiir jedes Isotop eines
Elementes eine charakteristische physikalische Gr&Be. Sie 13Bt sich nicht
von auBen beeinflussen. Sie kann zwischen Bruchteilen von Sekunden und
vielen Milliarden Jahren lang sein.

Die instabilen Isotope haben folgende M&glichkeiten, zu zerfallen:
«=Zerfall: Beim g-Zerfall kommt aus dem Kern ein schneller hochenerge-
tischer Heliumkern herausgeschossen: die aw-Strahlung. Sie besteht aus
zwei Neutronen und zwei Protonen. Dieser Zerfall kommt hauptsdchlich bei
sehr schweren Kernen, wie z.B. dem Uran, vor, die dadurch leichter werden.

B-Zerfall: Beim fi-Zerfall wandelt sich ein Neutron in ein Proton um.
Dabei wird ein Elektron frei, das ebenfalls mit sehr hoher Energie aus
dem Kern herausfliegt: die f-Strahlung. Dadurch kann ein Kern seinen Neu-
tronen-UberschuB abbauen, wie z.B. das Jod 131, das vier Neutronen zu
viel hat, um. stabil zu sein.

Coam

AuBerdem gibt es eine kiinstliche Art des Kernzerfalls, ndmlich die
Kernspal tung:

Sie passiert entweder spontan, jedoch mit einer sehr, sehr kleinen
Wahrscheinlichkeit, oder durch den BeschuB von schweren Kernen - wie dem
Uran 235 - mit Neutronen. Dabei zerbricht der schwere Kern in zwei Bruch-
stiicke. Hierbei entsteht eine Unmenge Energie und zwei bis drei Neutronen,
die ihrerseits wiederum schwere Kerne spalten k&nnen. So kommt es zur
Kettenreaktion. Bei der Atombombe l&uft die Kettenreaktion unkontrolliert
ab, d.h. sehr, sehr schnell. Im Atomkraftwerk wird sie durch die Brems-
stdbe verlangsamt, so daB man im Normalbetrieb die Warme abfiihren und zur
Stromerzeugung nutzen kann.

Die Atomkerne, die bei den Zerfdllen entstehen, nennt man Zerfallsprodukte.
Sie sind Isotope eines anderen Elementes, das meist wiederum radioaktiv,
d.h. instabil, sind und weiter zerfallen. Man hat also ganze Zerfallsreihen.

Die Zerfallsprodukte sind beim Entstehen meist energetisch hoch angeregt,
so daB sie zusidtzlich noch p-Strahlung aussenden, um wieder ins Gleich-
gewicht zu kommen. Die y-Strahlung ist keine Teilchenstrahlung, sondern
eine elekromagnetische Strahlung wie z.B. Licht oder Réntdenstrahlung,
nur mit wesentlich hdherer Energie.

Gibt es einen Unterschied zwischen kinstlicher und
natiirlicher Radioaktivitat?

Die natiirlichen radioaktiven Isotope stammen fast ausschlieBlich aus der
Zeit der Entstehung des Sonnensystems. Im allgemeinen sind es sehr

schwere Elemente, wie Uran oder Thorium, die wegen ihrer langen Halb-
wertszeiten von 100 bis 10 000 Milliarden Jahren heute noch vorhanden
sind. Sie sind meist w-Strahler und haben lange Zerfallsreihen, die

alle beim Blei enden. Diese Stoffe kommen jedoch nur in den entsprechenden
Erzen vor und spielen deshalb keine grofie Rolle fir uns. Daneben gibt es
noch leichtere Elemente, wie Kalium 40 und Rubidium 87, die f-Strahlung
aussenden und als Mineralstoffe von uns aufgenommen werden. Durch sie
erhalten wir ca. 1/5 unserer natiirlichen Strahlenbelastung.

Durch die kiinstliche Kernspaltung sind in den letzten Jahren eine

Unmenge leichter Isotope v8llig neu entstanden, die meist f-Strahler sind.
Viele davon haben als Element fir den menschlichen Kérper Bedeutung, wie
z.B. das Jod. Bei anderen neuen radiocaktiven Isotopen kann der Kérper
nicht zwischen ihnen und ffir ihn wertvollen Elementen unterscheiden,

wie z.B. beim C&sium, das von ihm fiir Kalium gehalten wird. Deshalb werden
sie in den Kérper eingebaut und stellen eine innere Strahlenquelle dar.
Durch die kiinstliche Kernspaltung ist auBerdem das schwere Plutonium
entstanden, ein Element, das es nie gegeben hat, solange es Leben auf

der Erde gibt. Zusdtzlich zu seiner a«-Strahlung ist es schon als Element
flir den Menschen extrem giftig.




Wie kann man radioaktive Strahlung messen?

Wenn die Strahlung durch Luft, Wasser oder Sonstiges geht, stéBt sie
mit den Molekiilen zusammen. Durch die StoBe wird je ein Elektron aus
der Elektronenhiille des Molekiils herausgeschlagen. Es entstehen geladene
Teilchen, die Ionen. Die Teilchenstrahlung wird bei jedem StoR etwas
abgebremst und kommt schlieBlich ganz zum Stillstand. Dieser Vorgang
geht sehr schnell vor sich, da die Strahlenteilchen extrem schnell sind.
Bei der Messung hat man eine MeBSkammer, in der man die durch die Icni-
sierung entstandene Ladung mift.

MiBt man jeweils eine Ladungslawine, die ein Strahlenteilchen erzeugt
und z&hlt die Anzahl innerhalb einer bestimmten Zeit, so erh&dlt man die
Aktivitgt, d.h. die Anzahl der Zerf&lle pro Sekunde. Die Einheit hier-
fiir ist das Beguerel, Bg abgekilrzt: 5

1 Bg = 1 Zerfall/Sekunde
Eine &ltere, historische Einheit ist das Curie (Ci): 1 Ci = 3.7-10" Bg

MiBt man die gesamte Anzahl der Ionen, die in einem Kilogramm (kg) Luft
erzeugt werden, so erhd&lt man die Ionendosis bzw. die Ionendosisleistung,
wenn man sie auf eine Zeit bezieht. Ihre Einheit ist das R®ntgen (R):

1R = 2.58:107" c/kg (Coulomb ist die Einheit fiir Ladung)

MiBt man die gesamte Energie, die durch die Strahlung an ein kg Materie
abgegeben wird, so erhdlt man die Energiedosis bzw. Energiedosisleistung.
Die Einheit ist das Gray (Gy):

1 Gy =1 J/kg (Joule ist eine Einheit fiir Energie, 1cal=4.21J)
Eine dltere Einheit ist das rad: 1 rad = 1/100 Gy

Alle diese ‘aBeinheiten sagen noch nichts i{iber die Wirkung des Stoffes
auf den Menschen aus. Dazu muB man genauer wissen, um welche Strahlung
es sich handelt (ox, ﬂ oder r ), da sie sich sehr unterschiedlich im
Kérper verhalten.

Der Weg, den ein «-Teilchen in Wasser oder im Kérper zuriicklegt, bis es
vollstandig abgebremst ist, ist kleiner als 1/10 mm. Diese Strecke heiBt
Reichweite. Auf dieser Strecke hat es 1000 bis 10000 Ionen erzeugt,
wirkt also sehr intensiv auf kleinen Raum.

Das ﬂ—Teilchen kommt, da es sehr viel kleiner ist, wesentlich weiter,
nédmlich bis zu einigen Millimetern. Es erzeugt auf dieser Strecke jedoch
weniger Ionen, "nur" etwa 100 bis 1000.

Die r—strahlung durchdringt die Materie zum groflen Teil. Sie hat eine
Reichweite bis zu einem Meter. 4

Als MaB fiir die Wirkung auf den Menschen hat man deshalb die Aquivalent=-
dosis eingefiihrt. Sie ist definiert als:

Aquivalentdosis = Energiedosis Qualit&tsfaktor (Qf)
Der Qualitatsfaktor wird flir jede Strahlenart abgeschatzt. Da man
von der Roéntgenstrahlung ausging, die schon seit Anfang des Jahrhunderts
auch in ihrer Wirkung auf den Menschen bekannt war, hat man den Qualit&dts-
faktor fiir sie gleich 1 gesetzt.

_Entsprechend gilt: of
y-Strahlung 1
p -Strahlung 1-2
«-Strahlung 10-20

Die neue Einheit der Aquivalentdosis ist das Sievert (Sv)
z2.B. 1 8v = 1.Gy far r—strahlung.
Die &ltere, den meisten bekannte Einheit ist das rem: 1 rem = 1/100 Sv.

Ctm

Wie grof ist "normalerweise" die Strahlenbelastung des Menschen?

Die Strahlenbelastung wird im allgemeinen in Millirem (mrem = 1/1000° rem)
pro Jahr angegeben. Man muB unterscheiden zwischen natiirlicher Strahlen-
belastung, die seit Jahrmillionen besteht, und kiinstlicher, die erst

in den letzten Jahrzehnten hinzugekommen ist. AuBerdem besteht ein Unter-
schied, ob die Strahlung von auBen kommt, oder ob man radioaktive Stoffe
beim Atmen, iiber die Haut oder mit der Nahrung aufgenommen und in den
Kérper eingebaut hat. Denn dann hat man eine standige Strahlenquelle

in sich, die fiber Jahre hinweg wirksam ist und sich eventuell durch
standigen Nachschub noch vergréBert.

Als natiirliche Strahlenbelastung gibt man im allgemeineﬁ folgende
Werte an:

- Kosmische Strahlung (in Meeresh&he) 30 mrem/Jahr
d.h. y-Strahlung aus dem Weltall
- Terrestrische Strahlung 60 mrem/Jahr

d.h. Strahlung durch natiirlich vorhandens
radioaktive Isotope in Boden, Gestein usw.
~ Strahlung durch aufgenommene natiirliche
radioaktive Isotop (K 40) 20 mrem/Jahr
Das sind also insgesamt ca. 110 mrem, diejedoch je nach Wohnort, geo-
logischer Umgebung etc. variieren kénnen.

Die bis jetzt auf uns einwirkende kiinstliche Strahlung wird abgeschitzt
als durchschnittlich:

= durch R&ntgenstrahlung 50 mrem/Jahr
- durch Fallout der i{iberirdischen
Atomwaffenversuche (1956-1970) 8 mrem/Jahr

- durch Normalbetrieb der Atomkraftwerke

und durch Forschung . 2-3 mrem/Jahr
Dies sind zusammen nochmal ca. 60 mrem/Jahr, die jedoch von Mensch
zu Mensch sehr variieren kénnen. Die zusitzliche Belastung durch die
Reaktorkatastrophe in Tschernobyl wurde abgeschitzt mit ca 30 bis
70 mrem durch von auBen kommende Strahlung (also Strahlung vom Boden,
aus der Luft usw.). Die Belastung, die durch die Aufnahme von Nahrungs-
mitteln auf uns zukommt, kann derzeit noch nicht abgeschitzt werden.

Sie liegt auf jeden Fall héher und ist wesentlich gefdhrlicher als die
duBere.



RADIOAKTIVITAT - WAS MACHT SIE MIT UNSERER UMWELT ?

Kénnen wir nun unsere Gemise essen oder nicht?

BAlle Pflanzen, die Anfang Mai ihre Bl&tter entfaltet hatten, wurden
durch den radioaktiven Niederschlag zuerst einmal haupts&@chlich mit

Jod belastet. Die Verteilung und Zusammensetzung des Niederschlags war
&rtlich sehr unterschiedlich. Das Jod blieb nicht nur an der Blatt-
oberfliche haften, sondern drang auch ein, war also nicht abwaschbar.
GroBblittriges Gemiise wie Salat und Spinat wurde logischerweise am
stirksten belastet, genauso die Milch von weidenden Kiihen. Es zeigte
sich, daB die Milchverarbeitungsprodukte weniger mit Jod belastet waren
als die Frischmilch (Jod in der Molke!). Mit zunehmender Lagerungszeit
nimmt die Belastung durch den Jodzerfall ab. Buch bei Getreide und Obst,
deren Ernte erst in einigen Wochen und Monaten ansteht, wird die Belas-
tung durch den Zerfall des Jods stark vermindert sein. Aus dem Boden wird
Jod schnell ausgewaschen und ist gréBtenteils zerfallen, bevor es ins
Grundwasser gelangt. Alles, was nach dem radioaktiven Regen angepflanzt
wurde, wird geringer belastet sein als das Gemiise von Anfang Mai.

Ist der Boden langfristig radioaktiv verseucht?

In der Abschitzung der langfristigen Belastung konzentriert man sich
bisher auf die Isotope von C&sium und Strontium, weil sie sich wie die
Pflanzenndhrstoffe Kalium und Calcium verhalten und Halbwertszeiten von
30 bzw. 28 Jahren haben. Wie Kalium und Calcium werden Cdsium und
Strontium in Tonmineralen und Humus des Oberbodens gebunden, d.h. sie
bleiben auf unbearbeitetem Boden in der oberen Schicht von ca. 5 em

und werden bei der Bodenbearbeitung =z.B. mit dem Pflug in den oberen

30 cm vermischt. Dort bleiben sie jahrelang pflanzenverfligbar, ihre
Auswaschung ins Grundwasser erfolgt nur langsam. Je nach Bodenart gibt

es aber riesige Unterschiede. Tonb&den binden vor allem Casium sehr stark,
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z.T. sogar so stark, daB es nicht mehr pflanzenverfilighar ist. Humus bindet
vor allem Strontium, h&lt es aber verfiigbar. Je sandiger und humusdrmer
ein Boden ist, desto mehr Césium und Strontium bleiben frei im Bodenwasser,
also auswaschbar und pflanzenverfiigbar. Die Ubertragung in die Pflanze

ist dann noch von der Pflanzenart und der Ndhrstoffversorgung des Bodens
abhdngig. In der Pflanze erfolgt die Anreicherung radioaktiver Isotope

,in Sprof und Blittern stirker als in Kérnern und Wurzelknollen. Bei guter

und ausgewogener Nihrstoffversorgung ist die Aufnahme der Isotope von
Cc&sium und Strontium geringer als in Mangelsituationen. Diingungsfehler
kénnen die Aufnahme radiocaktiver Stoffe fordern, insbesondere Uberdiingung .

Der MaBstab fiir die Aufnahme radiocaktiver Teilchen in die Pflanze ist
der Transferfaktor, d.h. das Verh#ltnis Bqg/kg Pflanze zu Bg/kg Boden.
Anhand der Transferfaktoren fiir Cs und Sr kann man Pflanzenarten bzgl.
der Isotopenanreicherung ungefdhr einordnen: Blattgemiise, Leguminosen
(Bohnen, Erbsen, Klee ...) > Graser, Getreide > Kartoffeln, Riben, u.a.
Wurzeln > Mais. Aber wie gesagt: Bodenart und Nahrstoffversorgung sind
viel bedeutender, zudem ist der radioaktive Niederschlag sehr ungleich-
m&Big verteilt. Die Angaben liber Transferfaktoren bewegen.sich in der
Spanne zwischen 0.0001 und 2.5. Jede Rechnung mit einem bestimmten Trans-
ferfaktor ist also erstmal unglaubhaft. Auch "Risikotabellen" dariiber,
welche Lebensmittel in Zukunft wie stark belastet sein werden, sind
zweifelhaft. Die bisherigen Forschungsergebnisse sind auf diesem Gebiet
liickenhaft und teilweise widerspriichlich. Am meisten hilft der eigene
Verstand weiter: Vom Kohlrabi iBt man nicht die Blatter, sondern die
Knolle; Petersilie streut man nur grammweise iiber das Menii; Spinat muB
man kiloweise verkochen, bevor es eine Mahlzeit wird... . Damit ist
aber nicht gesagt, daB wir in Zukunft keinen Spinat mehr essen dirfen!

Wie sieht es bei Milch und Fleisch aus?

Die Transferfaktoren Futter/Milch/Fleisch sind auch recht unsichere
Gréfen. Es ist jedoch damit zu rechnen, daB vor allem bei Ziegen,
Schafen und Rindern eine Anreicherung von C3sium und Strontium in
Milch und Fleisch stattfindet. Daher ist es ndtig, die Untersuchung
und Verdffentlichung der Cs-Werte und Sr-Werte in Milch und Fleisch
zu verlangen! Bisher wurdehauptséchlich das zunehmend unwichtiger
werdende Jod gemessen. Kalium und Calcium sind bei Tier und Mensch
wichtige Elemente in Muskeln, Nerven und Knochen. Deshalb ist die
Aufnahme und Einlagerung von Casium und Strontium vor allem bei
Kindern unvermeidlich.

Miissen wir unsere Ernadhrung umstellen?

Wir haben es von nun an mit einer zusdtzlichen unnatiirlichen Belastung
der Nahrungsmittel zu tun. Die langfristigen Gefahren sind schwer
abzuschitzen. Die Lage ist nicht dramatisch, Folgen sind jedoch genau
so sicher wie die Tatsache, daB es "keine akute Gefahr" gibt. Wir
kénnen der dauerhaften Belastung auch nicht so ausweichen, wie wir der
Jodwolke und den -niederschligen teilweise ausweichen konnten.

Ohne verharmlosen zu wollen: Wir leben hier nicht im Katastrophengebiet.
Es ist nicht nétig, jetzt Apfel aus Sitidafrika oder Chile zu kaufen, das
Vieh nur noch mit Importfuttermitteln zu fiittern, usw.. Unsere Verant-
wortung gegeniiber dem Rest der Welt ist nicht hinfallig, weil in der
Ukraine ein Reaktor geplatzt ist.
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Es ist auch nicht angebracht, eine Umbewertung aller Nahrungsmittel
vorzunehmen und nur noch den theoretischen Strontiumgehalt als
Qualit8tskriterium gelten zu lassen. Es bleibt weiterhin richtig, sich
gesund und vielseitig zu erndhren.

Was kénnen wir tun?

Es gibt ein paar MaBnahmen, die zur Senkung der langfristigen

Belastung beitragen kdnnen, ohne die gesamte Erndhrung und Landwirt-

schaft auf den Kopf zu stellen:

- Weiterhin Vorsicht mit Blattgemiise, Milch und Fleisch, besonders in
der Kinderernahrung. Eventuell Anbau von Kindernahrung auf geeigneten
Béden.

- Klirschlamm nicht auf die Acker bringen, um keine zusitzlichen radio-
aktiven Elemente in den Ndhrstoffkreislauf zu schleusen.

- Systematische regicnale Untersuchungen der Ernten und Verarbeitungs-
produkte, zumindest auf Cdsium und Streontium, Veréffentlichung
der Ergebnisse.

- Abschalten aller Atomanlagen, damit die Belastung nicht héher wird.

RADIOAKTIVITAT - WAS MACHT SIE MIT UNS MENSCHEN ?

Was sagt die Strahlenschutzverordnung zu den belasteten
Nahrungsmitteln?

In der Strahlenschutzvercrdnung steht, daB die kiinstliche zusdtzliche
Belastung fiir den Normalbiirger in der Bundesrepublik Deutschland. nicht
mehr als 30 mrem fiir den ganzen Kérper pro Jahr betragen scoll. Fir die
Belastung von einzelnen Organen, wie die Schilddriise sind 90 mrem im
Jahr zugelassen, fiir Knochen und Haut 180 mrem. Fiir Arbeiter, die be=-
ruflich mit Strahlung in Kontakt kommen (z.B. im AKW), ist die h&chste
Ganzk&rperbelastung auf 5000 mrem pro Jahr festgelegt.

Trotzdem hat die Strahlenschutzkommission, die filir die Festlegung von
Grenzwerten in der Bundesrepublik zustandig ist, den H6chstwert z.B.
fiir Milch an Jod 131 -Aktivit&t mit 500 Bg/l so festgelegt, daB ein
Kleinkind, das eine Woche lang pro Tag einen Liter dieser Milch trinkt,
eine Schilddriisenbelastung von 3000 mrem statt der zuldssigen 90 mrem
abbekommt. Dies ist also, selbst wenn man davon ausgeht, daB das Kind
danach wieder unverseuchte Milch bekame, eine 30-fache Uberschreitung
des Grenzwertes der Strahlenschutzverordnung! Der 25-mal so kleine
Grenzwert von 20 Bqg/l, der in Hessen filir die Molkereien verbindlich war,
liegt da.schon etwas naher am zul&ssigen Grenzwert. Bei 500 Bg pro
Liter Milch bekommt ein Erwachsener nach einer Woche immerhin auch

350 mrem in der Schilddriise ab, also noch 4-mal zuviel!

Bei anderén Nahrungsmitteln wurden &hnlich hohe bzw. gar keine Grenz-
werte filir Jod 131 und Cdsium 137 festgelegt.

Inzwischen ist in der Bundesrepublik "Entwarnung"” gegeben und alle Grenz-
werte aufgehoben worden, da die Jod 131 Aktivitdt wegen der kurzen Halb-
wertszeit (8 Tage) schon stark gesunken ist. Es wird hierbei auBer Acht
gelassen, daB das C&sium 137 und das Strontium 90 mit Halbwertszeiten

von ca. 30 Jahren unvermindert radiocaktiv sind und nun so langsam in

die Nahrung kommen. In Milch wird in G&ttingen mittlerweile Cs 137 Aktivi-
tat von liber 20 Bg pro Liter gemessen. Das bedeutet fiir ein Kleinkind
eine geschédtzte Ganzkdrperbelastung nach einer Woche von 2 mrem und

-

-

fiir einen Erwachsenen von 0.3 mrem. Bei Cdsium ist aber nicht damit zu
rechnen, daB die hohen Werte nach einer Woche verschwunden sind. Mit
dieser zus&tzlichen Belastung werden wir noch einige Zeit leben miissen.
Césium wird vom Kérper wie Kalium behandelt, ein lebenswichtiges Mineral.
Es gelangt ins Blut und ins Muskelgewebe. Im Blut wird es durch Aus-
scheidung und Nahrungsaufnahme innerhalb von ein paar Wochen wieder aus-
getauscht. Im Muskel bleibt es wesentlich lénger und sammelt sich also
an.

Strontium wird vom Kérper wie Calcium behandelt, ein wichtiger Aufbau-
stoff der Knochen. Es wird also in die Knochen eingelagert und bleibt
dort praktisch das ganze Leben lang. Strontium-Messungen sind sehr auf-
wendig. Man braucht dazu ca. zwei Wochen. Bisher wurden noch keine Werte
veréffentlicht. Es ist aber ziemlich sicher,daB eine groBe Menge davon
zu uns gekommen ist. DaB dieses Strontium 90 auch in der Nahrung auf-
taucht, hat man in den sechziger Jahren gemessen (Siehe Tabelle vorne).

Das zeigt, daB man die Nahrungsmittel, die mit hohen Werten belastet
sind, nur in Mafen oder lieber gar nicht genieBen sollte. Eine stdndige
und langfristige Messung der Nahrungsmittel und die Ver&ifentlichung
der MeBwerte ist alsco unumgdnglich.

Welche Strahlenschdden haben wir zu erwarten?

"Eine akute Gefahr filir die Bev8lkerung in der Bundesrepublik hat nie
bestanden." Diese Beschwichtigung hérte man von offizieller Stelle
immer wieder. Der Satz ist so richtig, denn akute Strahlenschaden, wie
z.B. die Strahlenkrankheit, Ubelkeit und Erbrechen ocder Haarausfall,
treten erst ab wesentlich héheren Strahlenmengen auf, als sie hier ge-
messen wurden (erst ab 50000 mrem). Unterhalb dieser Dosis treten
jedoch die Langzeitschdden auf.

Dies ist zum einen Krebs, der erst nach 5 bis 30 Jahren in Erscheinung
tritt. Zum anderen sind es genetische Schiden, die bei der Bestrahlung
der Eizellen der Frau und der Samenzellen des Mannes entstehen und an
die Kinder als Erbkrankheit weitergegeben werden. Das kénnen z.B.
Stoffwechselstérungen, Verhaltensstdrungen oder Miflbildungen sein.

Zum dritten k&énnen MiBbildungen bei Kindern entstehen, die wahrend der
Schwangerschaft im Mutterleib der Strahlung ausgesetzt waren, entweder
von auBen oder von innen durch die Nahrung.

Es ist wichtig zu wissen, daB es keine Untergrenze an Radioaktivitat
gibt, unterhalb derer sie unschadlich ist. Jede noch so kleine zusdtzliche
Belastung des Menschen kann, muB aber nicht, schddliche Folgen haben
Wieviele Schadigungen in den né&chsten Jahren und Jahrzehnten in der
Bundesrepublik zu befiirchten sind, kann man noch nicht sagen, auch weil
man die Belastung, die noch auf uns zukommt, gar nicht absch&tzen kann.

Wir leben in einer Art Grofversuch. Trotzdem geben viele Stellen schon.
Zahlen fiir die zu erwartenden zus&atzlichen Krebsf&lle an. Sie liegen
zwischen keinen und einigen zehntausenden. Relativ sicher ist, daB die
zusdtzliche radioaktive Belastung durch die Reaktokatastrophe in
Tschernobyl auch hier Falgen auf die Gesundheit der Bevélkerung haben wird.
Wie groBe? - Das weif keiner so genau.

Diesen Risiken und dieser Unsicherheit sind wir ausgesetzt durch eine
Reaktorkatastrophe, die 1500 km entfernt von uns geschehen ist. DaB nun
in der UdSSR selbst Orte, die sogar 200 km .vom Katastrophenreaktor ent-
fernt liegen, evakuiert worden sind, 1&Bt ahnen, wie ernst die Lage dort
ist.



Was hat es mit der Sicherheit auf sich?

Wie sicher sind unsere Atomkraftwerke?

Sind unsere Atomkraftwerke wirklich sicher? Was heiBt iiberhaupt sicher?

Wenn Menschen nach der Katastrophe

von Tschernobyl nach der Sicherheit

von Atomkraftwerken fragen, dann wollen sie nicht wissen, ob der eine
Reaktortyp sicherer ist als der andere. Die wenigsten Menschen wollen
Atomkraftwerke haben, was wir wollen, ist eine sichere und verniinftige
Versorgung mit Energie. Daher muB gefragt werden, wie sicher Atomkraft-
werke verglichen mit anderen Aniagen zur Strom- und Warmeerzeugung sind.

Nichtatomare Kraft- und Warme-
erzeugung

ABSCHALTEN :
In jedem Fall ist ein vdélliges
Abschalten der Feuerung oder des
Antriebs méglich. AuBerdem erfolgt
die Brennstoff- und Luftzufuhr von
auBen, dadurch 1&Bt sich auch bei
volligem Ausfall der Steuerungs-
anlagen die Warmeerzeugung zur Not
zum Stillstand bringen.

TEMPERATUR :
Fiir alle Feuerungsanlagen ist
feuerfestes Material als Baustoff
vorgeschrieben. Ein Heizkessel,
dessen Material die Temperatur,
die bei der chemischen Verbren-
nung entstehen kann, nicht aus-
h&lt, ware niemals "genehmigungs-
fahig".

VERBRENNUNGSPRODUKTE :
Die Natur (alsc auch der Mensch)
ist grundsétzlich in der Lage,
mit Verbrennungsprodukten umzu=-
gehen, solange es nicht zuviel
wird.

Atomenergie

Die "Schnellabschaltung", die in Kern-
kraftwerken vorgesehen ist, kann nicht
halten, was sie vom Namen her verspricht:
Durch das Einfahren der Bremsstdbe kann
zwar die Kernspaltung zum Stillstand
gebracht werden, aber die Warmeerzeugung
hért damit nicht auf, sie wird nur auf
etwa 5 - 10 % der vorherigen Leistung
innerhalb von 6 Stunden verringert. Die
Brennstdbe miissen noch Jahre nach dem
Abschalten sténdig gekiihlt werden.

Es gibt kein Material, das die bei der
Kernspaltung méglichen Temperaturen
aushalten kénnte. Ein Atomreaktor aus
Stahl ist im Prinzip so sicher wie ein
wassergekiihlter Ofen aus Plastik, beide
schmelzen bei Wasserverlust durch!

Die "Verbrennungsprodukte" der Kernspal -
tung sind die radioaktiven Spaltprodukte,
kilnstliche, alsoc v8llig unnatiirliche
Elemente, die chemisch mit denen in der
Natur vorkommenden Elementen identisch
sind und daher von jedem Organismus als
"Baumaterial" verwendet werden kénnen.

Sie zerfallen irgendwann unter Aussendung
von verschiedenen schédigenden Strahlen.
Geringste Mengen dieser Substanzen k&nnen
gefdhrlich sein (z.B. Jod 131, Strontium
90). Die Spaltprodukte, die nach dem
Tscherncbyl-Unfall ganz Europa verseucht
haben, wiegen zusammen wahrscheinlich
nicht mehr als 100 kg. Jeder Reaktor
dieser GréBe produziert aber pro Jahr

etwa i{iber 1000 kg dieser gefdhrlichen
Spaltprodukte. Der "Atommiill™ bleibt noch
nach 100 000 Jahren gefahrlich! Die Stein-
zeit war vor ca. 20 000 Jahren.

WARTUNG:
Jede Feuerungs- und Kesselan-
lage muB regelmédRig Uberpriift
uhd gewartet werden. Ein Dampf-
kessel z.B. wird immer von
innen und auBen iiberpriift und
gereinigt.

GRUSSE :
Strom- und Warmeerzeugungsanlagen
sind in allen GrdBen wirtschaft-
lich zu betreiben. Kraft-Wirme-
Kopplung ist daher leicht méglich.
(kleine, dezentrale Anlagen).

UNFALL:
Selbst der schlimmste denkbare
Unfall (Kesselexplosion, Brand)
hdtte nur Folgen, die auf die
ndhere Umgebung eines Kraftwerks
begrenzt blieben.

KRIEG:
Solange es Kraftwerke gibt,
waren es beliebte Kriegsziele.
Bei Angriffen auf die Kraftwerke
eines Landes ist die industrielle
Produktion am meisten gefdhrdet.

Das Innere eines Reaktors kann, wenn
er einmal in Betrieb genommen wurde,
nicht mehr betreten werden. Selbst
Jahre nach der AuBerbetriebnahme muf
der Schrott noch bewacht und gesichert
werden, es gibt noch keine Technik, um
ein einmal in Betrieb genommenes Atom-
kraftwerk wieder sicher zu beseitigen.

Nur riesige Atomkraftwerke sind Gkono-
misch Uberhaupt tragbar, daher ist eine
Nutzung der "Abwdrme" meist problema-
tisch und teuer. (Sonst miilten die Kraft-
werke mitten in den GroBstidten stehen).

Sich die Méglichkeiten des schlimmsten
Unfalls in einem Atomkraftwerk vorzu- -
stellen, fdllt uns schwer. Viele Men-
schen wollen noch nicht einmal wahr-
haben, was jetzt schon passiert ist.
Dabei kann es noch viel schlimmer
kommen. ..

Es hilft wenig, im Verteidigungsfall
die Atomkraftwerke schon vor einem
mdglichen Angriff abzuschalten. Die
Bombardierung eines Reaktors kann
schlimmere Folgen haben als ein
Angriff mit Atombomben.

Was haben Atomkraftwerke mit Atombomben zu tun?

Um Atombomben bauen zu kdnnen, braucht man entweder hochangereichertes
Uran 235 oder Plutonium. Uran 235 kommt im Natururan nur zu etwa 0.7%
vor. Plutonium kommt natiirlicherweise gar nicht vor. Die einzige Quelle
dafiir sind Atomkraftwerke. In ihnen wird immer und unvermeidlich
Plutonium erzeugt. Das heiBt aber andersrum gelesen: wer Atomwaffen
produzieren will, muB Atomkraftwerke bauen.

Dieser Zusammenhang von milit&rischer und ziviler Nutzung l&Bt sich
auch an der Geschichte ablesen. Die ersten Kernreaktoren wurden aus-
schlieBflich fiir die Produktion von Bombenmaterial genutzt. Mit ihnen
erst war es méglich, die Bomben fiir Hiroshima und Nagasaki herzustellen.
Die Idee, die in den Reaktoren als Abfallprodukt entstehende Warme zur
Erzeugung von Strom zu nutzen, entstand erst Anfang der fiinfziger Jahre.
1951 wurde in Erco (USA) von einem Forschungsbrutreaktor der erste Strom
aus Kernenergie erzeugt. Fiir die Lander der 3. Welt ist auch heute noch
die zivile Nutzung der Weg zur Atombombe. Indien hat sowohl die Techno-
logie wie auch das Material fiir seine Atombombe aus einem von Kanada
gelieferten Reaktor und dessen Anreicherungsanlagen bezogen.

Die Atomwirtschaft ist ein hervorragendes Beispiel dafiir, daB heutzutage
jede GroBtechnologie mit.Riistung und Ristungswirtschaft zusammenhdngt
{siehe auch Weltraumforschung - SDI, u.a.). Das Ergebnis einer wertfreien,
alsoc "wert-losen" Technik, die nicht nach dem Wozu und nicht nach der
Zukunft kiinftiger Generationen fragt, ist der technologische Riistungs-



wettlauf. Er reicht -~ im zivilen Sektor - von Maschinen, Chemie (z.B.
Landwirtschaft) bis zu Atomkraftwerken. Dem entspricht die milit&rische
Aufriistung (Atombomben, chemische Waffen etc.). Die GroBtechnologie ent-
wickelt sich zusehends zu einem "Krieg" gegen die Bevdlkerung (siehe
Tschernobyl, auch Seveso, Bhopal). Zugrunde liegen angebliche wirtschaft-
liche "Sachzwinge" (z.B. Abschalten der Atomkraftwerke wiirde eine "totale
wirtschaftliche Verelendung" bedeuten - Bundeskanzler Kohl). Die Atom-
wirtschaft - zivile wie militdrische - wird so zum "Schicksal" mytholo-
gisiert, zu einem Gotzen, dem man nicht entrinnen kann.

Zudem: In der Geschichte der Technik ist bisher alles Hergestellte irgend-
wann auch angewandt worden, und jede technische Erfindung brachte neben
Fortschritt auch Unf&lle. Eine "absolut" sichere Technik ist unmdglich
(siehe Beil, Messer bis Auto, Flugzeug etc.).

Allerdings: Unfalle seitens der GroBtechnologie sind nicht mehr kontrol=-
lierbar und begrenzbar (siehe Tschernobyl). Man stelle sich vor, nur

e i n er der zahlreichen Atomsprengképfe in Mitteleuropa explodiert.

Und schlieBlich: Der Atomwaffensperrvertrag l&uft 1995 aus. Dann ware
auch der Bundesrepublik der Griff nach der Atombombe méglich - mit

Hilfe der Atomkraftwerke und Wiederaufbereitungsanlagen. Wenn es

nach dem Willen der Unionspolitiker ginge, dann wdren durch den Bau

der Wiederaufbereitungsanlage in Wackersdorf die technischen Mé&glich-
keiten geschaffen, innerhalb der Bundesrepublik Atombomben zu produzieren.
Material dazu wire aus unseren Atomkraftwerken reichlich vorhanden:

Pro Block vom Typ Biblis genug filir j&hrlich etwa 10 Bomben.

Und hatte nicht in den flinfziger Jahren unser Atomminister F. J. Strausd
eine atomare Bewaffnung der Bundeswehr gefordert?

Kénnen wir die Atomkraftwerke sofort abschalten?

Haben wir dann iiberhaupt genug Strom?

Wir konnen die Atomkraftwerke sofort abschalten, es gibt geniigend Strom-
reserven. Selbst ohne Atomstrom haben wir noch eine Reserve von ca. 29%,
verglichen mit dem Tag des Jahres, an dem der meiste Strom verbraucht
wurde. Dies ist mehr als ausreichend; z.B. hat Japan nur eine Reserve-
kapazitdt von 8%. Auch zu regionalen Engpissen in Gebieten mit extrem
hohem Atomstromanteil (wie Schleswig-Holstein mit 56% oder Niedersachsen
mit 41%) kann es kaum kommen, da wir {iber ein sehr gut ausgebautes
{sogar europaweites) Verbundnetz verfiigen: d.h. Strom, der z.B. in Nord-
rhein-Westfalen produziert wird, kann problemlos nach Milnchen oder
Flensburg geleitet werden. (Energieverluste sind bei den groBen Uber-
landleitungen &uBerst gering.)

Stirbt der Wald noch schneller, wenn Strom ausschlieRlich
von Kohle-, 0l- oder Gaskraftwerken hergestellt wird?

Ohne SofortmaBnahmen zur Entschwefelung / Entstickung der Kraftwerke werden
in der Tat mehr Schadstoffe als bisher in die Luft gelangen. Allerdings
lassen sich sofort MaBnahmen durchfiihren, um den SchadstoffausstoB zu
verringern (Einsatz schwefeldrmerer Brennstoffe,. Verdnderung an der
Feuerung, um Stickoxidbildung zu verringern, keine Riickfiihrung von Filter=-
stiuben in die Brennkammer zur Verringerung des SchwermetallausstoBes).
AuBerdem koénnten verstdrkt die sehr viel umweltfreundlicheren Gaskraft-
werke eingesetzt werden, um so nur bei verstdrkter Stromnachfrage
"schmutzigere" Kraftwerke in Betrieb zu nehmen. Aber - sofort miissen
Entschwefelungs- und Entstickungsanlagen gebaut werden (was unter anderem
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in Japan schon {iblich ist). Dies ist in ca. 3 Jahren fiir alle Kraftwerke
méglich. Zusammen mit Energieeinsparungen wire eine 90%-ige S0,- und
NOx ~Reduzierung méglich - bei vélligem Verzicht auf Atomkraftwerke!!

Kénnen wir den Strom bezahlen, wenn der "billige" Atomstrom
wegfallt?

Ja - der Strom wird zwar teurer, aber keinesfalls unbezahlbar. Rechnet
man alle Kosten (z.B. héhere Brennstoffkosten, Entschwefelung, Ent-
stickung, Kapital, das in Atomkraftwerken angelegt ist, Sozialpldne fiir

die im Atomkraftwerk Beschéftigten, usw.) auf den Strompreis um, bedeutet

dies eine ErhShung um ca. 3 Pfg/kWh. Fiir einen durchschnittlichen Drei-
personen-Haushalt bedeutet dies im Jahr eine um ungefdhr 135 DM h&here
Stromrechnung. Da die Industrie vermutlich die h&heren Kosten ebenfalls
auf die Verbraucher abwdlzt, bedeutet dies eine Gesamtmehrbelastung von
ca. 370 DM. Aber - schon eine Nuklearkatastrophe in 1500 km Entfernung
verursacht bei uns Kosten, die vermutlich eine Milliarde DM weit iiber-

steigen., Der produzierte Atomstrom ist nur deshalb "billig", weil der Staat
= Steuerzahler {iber Jahre mit Milliarden DM die Entwicklung von Atomkraft-

werken bezahlt hat (und auch den Schaden bezahlt). AuBerdem fallen viele
der Kosten auch ohne Russtieg an: Abrif, Endlagerung oder auch Entschwe-
felung wurden aber in die Preiserhdhung mit einbezogen.

Droht nicht noch viel mehr Arbeitslosigkeit, wenn unsere
Industrie durch hohe Energiekosten wettbewerbsunfihig wird?

Natiirlich fallen die Arbeitsplitze in den Atomkraftwerken (ca. 2000) und
im Atomkraftwerksbau bzw. Kernenergieforschung weg. Dies wird aber z.B.
durch ein Programm zur Entschwefelung mehr als ausgeglichen (ca. 40 000
neue Arbeitspldtze entstehen). Die Wettbewerbsfahigkeit der Industrie
wird keinesfalls eingeschrinkt. Eine oben angenommene maximale Strom-
preiserhShung bedeutet durchschnittlich weniger als eine 0.5%-ige Brutto-
produktionskostensteigerung. AuBerdem kommt das Fraunhofer-Institut zu
der Feststellung, daB die Konkurrenzfihigkeit westdeutscher energie-

intensiver Industriezweige nicht entscheidend von einem niedrigen Energie-

preis abhéngt.

Was niitzt es, wenn wir keine Atomkraftwerke mehr
betreiben? Unsere Nachbarn denken ja nicht daran,

ihre Atomkraftwerke abzuschalten - die Gefahr bleibt,

Auf jeden Fall verschwindet das Risiko von z.Z. 19 Reaktaren in der dicht-
besiedelten Bundesrepublik fast v&llig. Die Entfernung vom Ungliicksort
spielt ja durchaus eine wichtige Rolle. Zusitzlich entfallen die radio-
aktiven Abgase der Atomkraftwerke im Normalbetrieb. Und ohne mit eigeﬂem
Beispiel voranzugehen, wird es nicht méglich sein, andere Lénder fiir
einen Verzicht zu gewinnen. Nur wenn wir selber keiren Atomstrom mehr
produzieren (immerhin 6% des weltweit produzierten Atomstroms), kdnnen

wir von anderen das gleiche verlangen. Allein das Beispiel eines Industrie-

staates, der auf eine solche lebensvernichtende Technik verzichtet, ké&nnte

anderen zu denken geben. Und wir stiinden in Europa nicht allein: Danemark
und Osterreich haben kein Atomkraftwerk in Betrieb, Schweden wird aus der
Atomenergie aussteigen.
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Wie kann man weniger Energie verbrauchen, ohne
sich einzuschrénken?

Dies ist mdglich, indem man Energie besser ausnutzt.

Wer zum Beispiel sein Teewasser anstatt mit dem Kessel auf der Herdplatte
gleich mit dem Tauchsieder in der Teekanne zum Kochen bringt, hat die H&1fte
der Energie gespart, ohne auf etwas zu verzichten.

Wenn Sie wissen wollen, ob Sie Energieverschwender oder ob Sie Energiesparer
in Threm Haus, in Ihrer Wohnung stehen haben, dann lesen Sie unter der

Frage "Was kann ich tun?" weiter.

Es gibt aber noch eine andere M&glichkeit, um die negativen Folgen, wie
schlechte Luft und Radioaktivitdt, die bisher bei der Erzeugung von Energie
entstehen, zu verringern.

Wir kénnen saubere Energietriger (Wind, Sonne), die sich selber immer wie-
der erneuern, benutzen. Bisher werden iiberwiegend nicht erneuerbare Energie-
triager verwendet.

Was sind saubere Energietrédger, die sich immer wieder erneuern,
und was sind nicht erneuerbare Energietriger?

Saubere, sich immer wieder erneuernde, regenerative Energietriger sind:
Sonne, Wind, Wasser.

Sonnenenergie:

Sonnenergie eignet sich zur Warmwassererzeugung und damit zum Heizen und
zur Stromerzeugung. Mit Sonnenenergie kann heute schon ein groBer Teil des
Bedarfs an warmem Wasser und an Wirme in den Haushalten gedeckt werden. Die
Umwandlung der Sonnenenergie in fiir den Haushalt verwendbare Warme geschieht
durch Sonnenkollektoren.

Die Wiarmeerzeugung mit Hilfe von Sonnenenergie ist heute noch relativ teuer,
aber sie ist billiger als Atomenergie. Und es gibt nur Anschaffungskosten
fiir die Sonnenergieanlage und fiir deren Wartung.

Windenergie:
Windenergie eignet sich zur Stromerzeugung. In Dinemark werden heute schon
Windkraftanlagen zur Stromerzeugung eingesetzt.

Biogas:
Durch Mist, der auf jedem Bauernhof anf3llt, kann Biogas hergestellt wer-—
den. Damit 148t sich heizen, kochen und Strom erzeugen.

Wasserenergie:

Durch Wasserenergie wird heute schon {iberall auf der Welt Strom erzeugt.
Allerdings sollten die &kologischen Folgen, die bei dem Bau von Stauseen ent-
stehen, mehr als bisher beriicksichtigt werden.

Nicht erneuerbare, primire Energietriger sind:
Kohle, 81, Erdgas und Uran

Uran:

Uran ist von allen Energietrigern am wenigsten vorhanden. Uran ist ein ra-
diocaktiver Stoff und wird in den Atomreaktoren zur Stromerzeugung verwendet.
Da es keine 100% sicheren Kontrollméglichkeiten gibt, die gewdhrleisten
kénnten, daB geféhrliche radioaktive Stoffe nicht in die Umwelt gelangen,
sollte Uran nicht zur Stromerzeugung verwendet werden. Es sollte da bleiben,
wo es immer war, in der Erde.

9

Kohle, 01 und Erdgas:

Kohle, 81 und Erdgas sind nur in begrenztem Umfang vorhanden.

Bei der Verbrennung von Kohle und Erdél werden immer Schadstoffe freige-
setzt. Dabei gibt es allerdings Méglichkeiten, zu verhindern, daf die.Schad-
stoffe in die Umwelt gelangen.

AuBerdem gibt es die Mdglichkeit, durch Kraftwirmekopplungsanlagen diese
Energietréger besser auszunutzen.

Wieso kdnnen durch Kraft- Wirme-Kopplungsanlagen die
Energietrdger Kohle, 01 und Erdgas besser ausgenutzt werden?

Benutzt man diese Stoffe,um Strom herzustellen, dann entsteht gleichzeitig
Warme. Die Energie der Brennstoffe wird dabei ungefdhr zu einem Drittel in
Strom verwandelt und zu zwei Dritteln in Wirme. Die zwei Drittel der Energie
der Kohle werden heute noch iiberwiegend verschwendet, das heiBt man l&Bt sie
einfach in die Luft entweichen oder heizt Fliisse damit auf.

Da sich Strom viel besser als Warme leiten l3Bt, ist es sinnvoll, in vielen
kleinen Kraftwdrmekopplungsanlagen Warme und Strom dort zu erzeugen, wo die
Warme gebraucht wird und den Stromin das schon vorhandene Leitungsnetz zu
geben. Geeignete Anlagen dafiir gibt es in allen GréBen, zum Beispiel fiir ein
Einfamilienhaus.

Diese Anlagen nutzen die Energie besser aus als andere,d.h. sie haben einen
héheren Wirkungsgrad.

Allerdings haben die Energieversorgungsunternehmen kein Interesse daran, daB
Kraftwdrmekopplungsanlagen verkauft werden. Sie befiirchten, daB sich auf diese
Art und Weise Biirger, Gemeinden und St&dte langsam von ihnen unabhingig
machen. Damit koénnten sie dem Biirger nicht l&nger die Preise der Energiever-
sorgung diktieren.

Bedeutet "die Atomkraftwerke abschalten" nicht auch,
daB Tausende von Arbeitspldtzen vernichtete werden?

Nein, denn eine zentrale Energieversorgung schafft am wenigsten Arbeitsplitze.
Eine dezentrale Energieversorgung ist nicht nur sinnvoll, weil sich Wirme
schlecht leiten 1&Bt und deshalb dort erzeugt werden sollte, wo sie ge-
braucht wird, sondern fordert am Ort auch Kleinbetriebe und das Handwerk.
Kleinbetriebe und das Handwerk kénnten den Einbau, die Wartung und zum Teil
die Herstellung dieser dezentralen Energieanlagen ( Kraftwirmekopplung;
Sonnenenergieanlagen ...} iibernehmen.

Parallel dazu miiBten Ausbildungs- und Weiterbildungseinrichtungen entstehen,
die Heizungstechniker im Umgang mit derartigen Heizungstechniken aus- und
fortbilden wiirden. Auch dadurch wiirden zusitzliche Arbeitsplétze geschaffen.
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Was kénnen wir konkret nach Tscherncbyl machen?

Was sollten wir unsere Politiker, Experten und die
Verantwortlichen der Energiewirtschaft fragen?

* Wir diirfen uns nicht einfach abschrecken lassen. Es hilft uns nicht weiter
zu hbdren: "Unsere Experten / Wissenschaftler sagen ..."
Wir sollten lieber fragen!

Die erste und einfachste Frage ist:

- Wozu wird die Energie bendtigt?

- Kénnen wir das nicht anders bewerkstelligen?

- Brauchen wir elektrischen Strom oder brauchen wir z.B. nur Warme?

Erst dann kann man soweit gehen und fragen:
- Mit welchem Aufwand ist die Bereitstellung und Nutzung dieser
Energieform verbunden?

Aufwand und damit Kosten entstehen aus vielen Griinden: Z.B.:

- Férderung, Lagerung, Aufbereitung

- Technik/ Konstruktion und Bau des Energieerzeugers

- Umweltschutz und Entsorgung/Abfallbeseitigung

~ SicherungsmaBnahmen (Wie lange miissen wir uns um ein Atomkraftwerk
sorgen, bis wir es abreifen kénnen?)

Bei allem, was wir neu machen wollen, miissen wir die Fachleute fragen:
- Ist eine Gefdhrdung auszuschlieBen? Wenn ja, warum?
- In welchem Verh&ltnis stehen Aufwand und Gewinn?
D.h.: - Wie gut ist der Wirkungsgrad?
- Ist die gesamte Energiebilanz ausgeglichen? Also: !
+= Wieviel Energie habe ich beim Bau und AbriB des Energieerzeugers,
- beim Betrieb,
- bei der Beschaffung des Brennstoffes,
- bei der Verteilung der Energie, usw. aufgebracht und
- wieviel Energie bleibt iibrig?

Eine weitere Frage ist:

- Kann unsere Wirtschaft und unser Gemeinwesen fiir alles aufkommen?

- Kénnen wir uns einen gréBeren Unfall leisten?

- Was zahlen wir bereits iliber Steuern, Krankengelder, Renten- und
Arbeitslosenversicherung, was fiir den Umweltschutz und die
Beseitigung von Schiden?

Dann stellen sich gerade jetzt auch diese Fragen:

- Was passiert bei einem Stérfall?

- Wie und womit kénnen wir danach weiterleben?

- Hat man sich das schon iiberlegt?

- Was passiert beim schlimmsten Unfall?

- Was passiert schlimmstenfalls bei einem Bedienungsfehler?

- Wie beherrschbar ist die Technik?

- Wer kann sie noch verstehen bzw. bedienen und reparieren?

- Wieviele Leute kdnnen sie noch verstehen, bedienen und reparieren?

Spadter stellt man dann die Frage, ob man sich {berlegt hat,
- ob so unsere Lebensgrundlage erhalten werden kann?

Nach all den Fragen stellt sich von selbst die Frage:
- Habe ich noch einen Einfluf auf die Energieversorgungsunternehmen?

Wir meinen JA !

.
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Wie kénnen wir die Stromversorgung fiir Gottingen
sicherer machen?

Die Versorgung der Géttinger Haushalte mit Strom wird von der EAM
betrieben, die dazu Strom von grofen Stromerzeugern kauft und in
" Gdttingen liber das Leitungsnetz an die Verbraucher verteilt. Dieses

Leitungsnetz ist Eigentum der Stadt, die EAM hat es lediglich

gepachtet. Dieser Pachtvertrag l&uft 1989 aus und kann zu diesem

Termin leicht gedndert werden. Sinnvolle Anderungen wéren:

- Die Verpflichtung der EAM, Strom auch von kleinen kommunalen und
privaten Erzeugern abzunehmen, wenn deren Anlagen die notwendigen
technischen Anforderungen erfiillen, ;

- Diesen Strom den Erzeugern mit dem gleichen Preis zu vergliten, den
auch die groflen Erzeuger erhalten.

Damit wdre flir Gottingen die Voraussetzung geschaffen, das vorhandene

Heizwerk zu einem Heizkraftwerk auszubauen (technisch leicht méglich),

also Kraft-Wiarme-Kopplung einzufiihren. Das ist &kologisch viel giinstiger

und Skonomisch zudem rentabler als getrennt Strom und Warme zu erzeugen.

Weiterhin wdre damit die Moglichkeit er&ffnet, mit kleinen KWK-Maschinen,
die bereits bei Einfamilienh&usern cder bei kleinen Siedlungen rentabel
arbeiten, den Strom- und Warmebedarf sauber und billig zu decken.

Diese erprobten technischen Méglichkeiten - die Stadt Heidenheim nutzt
sie z.B. seit Jahren mit groBem Erfolg dank des Einsatzes eines
couragierten Stadtdirektors - k&nnten in den vor uns liegenden Jahren
sorgfdltig geplant und juristisch und politisch verbereitet werden.

Wie kénnen wir die Energieversorgung der Stadt
Gottingen 6kologisch und Okonomisch verbessern?

Mit der Energiewendestudie haben F. Krause u.a. 1980 detailliert gezeigt,
wie eine &kologisch sinnvolle und auf Jahre sichere Energieversorgung fiir
die Bundesrepublik Deutschland aussehen kann. Trotz heftiger Kritik
konnten weder das Konzept noch die Berechnungen dieser Studie widerlegt
werden. Da eine Realisierung von Seiten der Bundesregierung nicht ange-
strebt wird, liegt die Chance zur Durchfithrung vor allem auf der Ebene

der Lénder oder Kommunen. Deshalb haben schon seit einigen Jahren eine
Reihe von Gruppen veon Wissenschaftlern und Ingenieuren ausfiihrliche
Energiekonzepte fiir verschiedene Stidte in der BRD berechnet und vorgelegt
(z.B. fiir Tibingen, Freiburg, Minchen, Miinster, Mainz, Flensburg, ...).
Sie dienen nun als Vorlage fiir die kommunalpolitischen Auseinandersetzungen
um die zukiinftige Energieversorgung dieser Staddte.

Fiir Gottingen ist eine entsprechende Studie noch nicht erstellt worden,
obwohl vor 5 Jahren schon einmal ein erster Versuch gestartet worden ist.
Die Voraussetzungen sind gut, gebraucht wird dafiir vor allem eine Gruppe
kompetenter und interessierter Wisssenschaftler und Ingenieure, die in
Géttingen auf' jeden Fall vorhanden sind. Die Griindung eines solchen
"Energiewende~-Komitees" wird in Gottingen vorbereitet.
Aber auch fiir andere Gemeinden ist die Griindung solcher Energiewende-
Komitees sinnvoll und nétig. Wer Interesse besitzt, kann néhere
Informationen erhalten beim :

Oko-Institut e.V., Hindenburgstr. 20, 7800 Freiburg i. Br.
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Was ist Giro-Blau?

Einer der Ansatzpunkte kénnen die Strom- und Energieerzeugungswerke sein.
Fir den GroBraum Géttingen ist das die EAM, deren Gebiet (iber Kassel,
Marburg, Dillenburg bis Hanau geht. Der Strom, den die EAM uns Abnehmern
verkauft, besteht zu 60 % aus Atomstrom. (Entgegen allen Falschaussagen
braucht niemand zu flirchten, daB bei der Abschaltung der Atomkraftwerke
die Lichter ausgehen wiirden).

Wir wollen zwar Strom, aber nicht diesen! ;

Alternative Energieversorgungskonzepte sind bereits erforscht.

Wir fordern deren Inbetriebnahme!

Deshalb: GIRO - BLAU! JETZT!

Die Aktion von Giro-Blau hat sich den Verwaltungsapparat der EAM als
Ansatzpunkt gewdhlt, genauer gesagt den Bereich der Stromkostenzahlung.
Durch phantasievolle Ausschopfung der Zahlungsmdglichkeiten kann ein
sehr hoher Verwaltungsaufwand erreicht werden, der den "Atomstromern"
zum Argernis werden kann.

So funktioniert Giro-Blau: 2

Als erstes ziehen Sie die iibliche Einzugserméchtigung zuriick; das ist

ganz einfach, entsprechende Karten sind schon gedruckt.

Die Rechnung, die Sie dann alle zwei Monate erhalten, kénnen Sie nun

auf verschiedenen Wegen begleichen. Wichtig ist, daB Sie die Belege

gut aufbewahren, damit Sie jederzeit nachweisen k&dnnen, daB Sie voll-

kommen legal alles bezahlt haben.

Hier sind einige Méglichkeiten, wie Sie zahlen ké&nnen:

Uberweisen der gesamten Summe in mehreren Teilbetrigen

- Verrechnungsschecks benutzen (Gibt es bei jeder Bank)

- Verschiedene Konten der EAM benutzen

- Von einem fremden Konto her iiberweisen lassen

- "Sich aus Versehen verschreiben" (z.B. bei der Kundennummer)

- Etwas zu viel bezahlen, auf dem Schriftwege wieder einfordern

- Erst am letztméglichen Termin bezahlen

- Neue Rechnungen erstellen lassen

- Als besonderes Bonbon stellen wir uns das gemeinsame Barbezahlen
direkt bei der EAM an der Kasseler LandstraBe 20-22 vor. Jede
Menge Kleingeld oder auch viel zu groBe Geldscheine diirften fiir
viel Aufsehen sorgen.

- Weitere M&glichkeiten seien Ihrer Phantasie iilberlassen.

Die ganze Aktion zielt darauf ab, die Verwaltung der EAM durch massiven
Protest an ihre Grenzen zu bringen.

Damit wollen wir erreichen, daf sich die EAM sehr bald eine andere
Mbglichkeit der Energieversorgung einfallen 1&Bt.

Aussicht auf Erfolg hat unsere Aktion aber erst, wenn ca. 5 %, d.h.

1000 bis 2000 der Haushalte im G&ttinger Raum sich beteiligen.

Deshalb: - Sagen Sie es weiter!

Wir miissen viele sein, die bereit sind, zu zeigen, daB wir allen Ernstes
keine Atomkraft und keine radioaktive Verseuchung mehr haben wollen!

Auch Sie konnen direkt dazu beitragen! Machen Sie mit bei Giro-Blau.
Kontaktadressen fiir Rickfragen:

Anne-Dore Madge, Tel. 0551/41394

Oliver Hajek, Tel. 0551/42735

V.1i.S.d.P. Anne-Dore Midge, Am Bahnhof 2, Brakel
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Praktische Tips zum Energiesparen im Haushalt:

Energieeinsparung ist die gréB8te, wirtschaftlichste und umweltfreundlichste
Energiequelle. Nutzen Sie diese in Threm Haushalt!

MaBnahmen

- Warmeschutz
Durch bessere Isolierung 148t sich der Einsatz von Energie fiir Heizzwecke
entschieden verringern:

AuBenwandisclierung mit entsprechenden Materialien (z.B. Kork) oder
durch Begriinung

Isolierung von Heizkérpernischen mit alubeschichteten Styroporplatten
Abdichten von Tiiren, Fenstern, Fensterlaibungen und Rolladenk&sten
(30% der Heizenergie gehen durch undichte Stellen verloren!)
Kaltebriicken, d.h. Stellen mit erh8htem WArmeverlust im Mauerwerk
ausfindig machen und abdichten

Ausnutzen passiver Solarenergie (z.B. durch Glashausvorbauten)
Ersetzen von Einfachfenstern durch Doppel- oder Isolierglasfenster
Billigere L&sung: Bespannen der Einfachfenster mit glasklarer Fenster-

folie oder zusdtzliche Verglasung oder ersetzen der Einfachfensterscheiben
durch Doppelscheiben.

~ Heizen
Von allen denkbaren Heizsystemen hat Strom den schlechtesten Gesamt-
wirkungsgrad. 2/3 der Energie gehen bereits im Kraftwerk als Abwirme
verloren. Deshalb als wichtigste MaBnahme:

Ersatz von Elektroheizungen durch moderne umweltfreundliche Heiz-
systeme (Brennwerttechnik, Niedertemperaturheizung). Dabei ist Gas
als Energietrdger dem 01 vorzuziehen. Gas hat den besseren Wirkungs-
grad und: ist weniger ' umweltbelastend.

Durch Sanierung alter Zentralheizungen (Installation von Thermostat-
ventilen, witterungsgefiihrten Zentralsteuerungen mit Nachtabschaltung,
modernen Kesseln mit hohem Wirkungsgrad) kann bis zu 40 % Energie
eingespart werden.

Bewufites Verbraucherverhalten wie - nur kurz R&ume liiften, - die
Raumtemperatur zw. 18 bis 20 °c einstellen, - unbenutzte Riume nicht
heizen, - weniges Heizen von Vorr&umen - kostet nichts, spart
aber betrdchtlich Energie.

- Warmwasserbereitung
Wie beim Beizen ist die Warmwasserbereitung mit Strom durch Gas oder
noch besser durch erneuerbare Energiequellen (Solaranlagen) zu ersetzen.

Gute Isolierung von Warmwasserleitungen, Speichern und HeiRwasser-
gerdten spart ebenso Egergie wie die Einstellung der Vorlauftemperatur
fiir Warmwasser auf 40 C (bei heiBerem Wasser muf sowieso nur kaltes
Wasser zugemischt werden) .

Abdichten von tropfenden Wasserh&hnen

Einbau von Einhebelmischbatterien

Wartung der Warmwassererzeuger

Duschen verbraucht weniger Energie als ein Vollbad

Beim Einseifen Wasser abstellen

Zuerst kaltes Wasser laufen lassen, dann warmes dazumischen
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Miiller-Reifmann u. Schaffner: Atomkraftwerke abschalten! Geht das {iberhaupt?

Bonn 1985

zum Energiesparen

Bundesverband Biirgerinitiativen Umweltschutz e.V: Informationen zu Energie=~
alternativen, Hellerbergerstr.6, 7500 Karlsruhe

S.Scheer: Stromsparen beim Waschen, Grebenstein 1983

GrieBhammer: Der Oko-Knigge, Reinbek 1984, Rowchlt

zur ﬁkologia

Global Zweitausend, Frankfurt 1980, Zweitausendeins
Michelsen: Der Fischer Oko-Almanach, Frankfurt 1984

zu Tschernobyl

Traube u. a.: Nach dem Super-Gau, Tschernobyl und die Konsequenzen,
Reinbek, Mai 1986, rororo aktuell 5921

IFEU (Heidelberg): Folgen von Tschernobyl, zu bestellen bei
IFEU Heidelberg e.V., Im Sand 5, 6900 Heidelberg, unter Einsendung
eines mit 70 Pfg freigemachten B 5 Umschlag und 5 DM in Briefmarken.

Fortsetzuny von Seite 23 der Tschernobyl-Broschiire (Juni 86) zu den
Energiespartipps.
Diese Seite wurde beim Layout der Broschiire irrtimlicherweise vergessen.

Fir alle elektrischen Kiichenmaschinen gilt: Energiesparende Modelle
beim Kauf vorziehen!

Waschen, Spllen, Trocknen

= Beim wWaschen das Vorwaschprogramm, nur wenn es unbedingt ndtig ist,
benutzen. Hohe Temperaturen nur einsetzen, wenn es unbedingt erfor=
derlich ist.

- Waschmaschinen und Geschirrspiiler wenn mdglich an die zentrale Warm=
wasserversorgung anschlieflen.

- Waschmaschine und Geschirrspiilautomat immer ganz fillen. Bel der ange-
gebenen Flllmenge arbeiten die Maschinen am rationellsten und spar-
samsten. !

- Wasche durch Scheuder vortrocknen, wenn méglich keine Warmlufttrockner
verwendan.

- Heizung, Heizstab der Waschmaschine wenn ndtig entkalken.

Backen, Xechen

- Gas- statt Elektroherde verwenden.

- Druckkochtdpfe verkiirzen die Garzeit und sparen Energie

- Backofan voll ausnutzen

- Bei Herden mit scgenannter Selbstreinigung diese nicht verwenden

- Richtige Anordnung von Herd und Kihlschrank. Kihlschrank an die
kGhlste Ecke mit Abstand zum Herd.

Kihlen

=~ Gefrier- und Kihlger&te nicht unnétig &ffnen

- Gefriergerdte in kiihlen R3umen aufstellen

- Ausnutzung der Gefriermengen

- Reifansatz kontrollieren, rechtzeitg abtauen

- Warmetauscher des Kihlschranks und des Gefriergerdts sauber und
luftig halten £

- Nicht unndtig tief kihlen

- Dichtungen der Gefrier-und Kihlgerdte kontrollieren, eventuell
nachisolieren

Licht

-~ Besser eine Hundert-Watt-Glihlampe verwenden, denn sie erzeugt bei
glsichen Energisverbrauch mehr Licht als vier 25-Watt~Lampen.

- Eine Leucntstofflampe von 40 Watt erzeugt viel mehr Licht als
eine Glihlampe wvon 40 Watk.

- Lam?en mit Edelgasfiillung {Krypten~riiliung) spenden mehr Licht

~ Optimale Beleuchtung, reflektierends Lampenschirme

- Ein Schwarz-Wei Fernsehapparat verbraucht weniger als die H&lfte
der Energie eines Farbgerires.



v
Arbeitsgruppe gegen das Waldsterben
Sike Geberbauer, Kénigshergerstr.8, Tel.73118

Arbeitsgruppe Babynahrung
Kurze Str.6, Tel.47129

Arbeitsgruppe Sanfte Technik
Luttertal 33, Tel. 21766

Arbeitskreis Sanfte Technik
ESG, Von Bar Str.2-4, Tel. 54091

Arzte warnen vor der atomaren Bedrohung
Kontaktadresse, Tel. 31717

Arbeitsgeeminschaft biuerliche Landwirtschaft
JOchen Dettmer, Schulstr. 10, 3401 Waake,Tel. 05507/1404

Arbeitskreis gegen Atomenergie, Postf. 1945,3400 G&.
Reinhduser Landstr. 24, Tel. 7700158

Bund fiir Umwelt und Naturschutz

Hostpitalstr. 24, Tel. 56156

Energiewerkstatt

Auf der Plake 4,3412 N&rten Hardenberg 4,Tel.05594/1798

Eltern u. Erzieher aus Géttinger Kindergdrten gegen Atomkraft
Kei-Kindergarten, Von Ossietzkystr. 31, Tel. 77957

Friedenbiiro
Herzberger Landstr. 40, Tel. 484311

Gewaltfreie Aktion, Graswurzelwerkstatt
kénigsallee 28 a, Tel. 62793

Géttinger Naturwissenschaftler fiir Frieden u. Abriistung
Prof. J. Schneider, Geologisches Institut G&ttingen
Goldschmidtstr. 3

Griines Zentrum

Geistr. 1, Tel. 55594
- Arbeitskreis Umwelt und Recht
- Arbeitskreis Ukologie

Greenpeace Kontaktgruppe G&ttingen
Klaus K&6ln, Heiligenstddterstr.5,3407 Bremke, Tel.05592/1579

Gdttinger Wissenschaftsladen e.V.
Lange Geismarstr. 70/71, Tel. 484788

Netzwerk Sidniedersachsen e.V.
Lotzestr. 13 a i

Umweltfreundliche Energieanlagen
Rhienstr. 7, 3403 Ballenhausen, Tel. 05509/2084

Unmweltgruppe Hoher Hagen
Lutz Miller, 05502/3697

Werte liber die radivaktive Belastung kdnnen erfragt werden
bei: der Stadt, Tel. 11601 (von Luft, Boden und Milch)
der Verbraucherzentrale, Tel. 57094 (von Lebensmitteln)




